



№ 006 (5081)

www.belpressa.ru

ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ С 11 ИЮНЯ 1997 ГОДА

ВТОРНИК

25
ЯНВАРЯ
2022 г.

27 ЯНВАРЯ — ДЕНЬ СНЯТИЯ БЛОКАДЫ ЛЕНИНГРАДА • ЧТО ПОМНИТ О БЛОКАДНОМ
ЛЕНИНГРАДЕ ЖИТЕЛЬНИЦА ЧЕРНЯНКИ ЛЮДМИЛА ПРОТАСОВА

Мама, Гика бимбит!



О блокадном Ленинграде у Людмилы Протасовой осталось лишь два воспоминания, и оба связаны с бомбёжкой

ОБЛАСТЬ • ФАКТ

В ЛЮБВИ И ЗАБОТЕ

ЮБИЛЕИ. Коренная жи-

тельница села Весёлая Лопань Белгородского района Надежда Садовникова отметила 95-летие. Родилась она 10 января 1927 года, окончила четыре класса и рано начала работать. Во время войны девушка трудилась в тылу и всеми силами помогала приблизить День Победы. В 1947 году Надежда Павловна вышла замуж и уехала в город Люблино Капсуловской области. Там она пробыла до 1970 года, а потом вернулась в родное село. Сейчас Надежда Садовникова живёт в любви и заботе своей семьи. Бабушку навещают дети, внуки и правнуки. В юбилей имениннице передали памятные подарки и поздравительные открытки от имени президента России Владимира Путина и главы районной администрации Владимира Перцева.

ОЦЕНИЛИ ВЫШЕ ВСЕХ

УСПЕХ. Учитель Ближне-

игуменской школы Белгородского района Светлана Гакова заняла первое место в VII региональном конкурсе профессионального мастера «Социальный педагог Белгородчины — 2021». Участие в онлайн-конкурсе приняли 13 специалистов по работе с детьми из разных районов и городских округов региона. Они подготовили визитные карточки в формате видеоролика, в которых рассказали о своём опыте. Кроме того, педагоги представили комплект открытого внеклассного занятия и записали выступление по актуальной теме. Жюри высоко оценило Светлану Гакову. Её наградили памятными подарками и дипломом областного министерства образования.

ВКЛАД В ОЗЕЛЕНЕНИЕ

ЭКОЛОГИИ. В Чернышковском районе завершили реализацию областного проекта «Зелёная столица». За 10 лет новые насаждения появились на площади 4,7 тыс. га, и теперь лесные угодья муниципалитета занимают почти 13 тыс. га — 10% площади всех земель.

Этот показатель выше средне-

областного. Однако в регионе поставлена задача поднять его до 15%. Поэтому и после завершения проекта лесной фонд пополняют новыми насаждениями. Также высокими темпами растёт число новых парков, скверов и садов в разных населённых пунктах. Большой вклад в озеленение района вносит коллектив чернышковского лесничества, а также волонтеры-экологи из трудовых коллективов Чернянки, принявшие участие в акции «Сохрани лес».

ПАМЯТИ УЧИТЕЛЯ

СПОРТ. В Красненском районе провели кубок по мини-

футболу имени Николая Захарова. Николай Павлович работал в одной из школ муниципалитета. У него был девиз: «Движение и общение». Недавно он ушёл из жизни. Николай Захаров играл в шахматы, теннис, ходил на лыжах, но больше всего любил футбол. Проведший турнир показал, что он воспитал себе достойную смену, которой можно гордиться. Переходящий кубок соревнований уезжал домой земляки Захарова, лесноуколовцы. Второе место заняли красненцы, третье — спортсмены из села Новоуколово, сообщает сетевое издание Алексеевского городского округа и Красненского района «Газета-Заря 31».

Тамара АКИНЬШИНА, Владимир ЮРЧЕНКО (фото)

Из осаждённого города её вывели в двухлетнем возрасте, на грани смерти. Без сознания от истощения, опухшую от голода.

Я претерпела муча ада

Людмила Валентиновна поёт. Голос негромкий, но красивый, глубокий и... молодой. Первый раз я услышала его по телефону и подумала, что трубку взяла дочь или внучка. Одна из строк красивого романса о любви задает за живое: «Я претерпела муки ада...». И эта фраза как нельзя лучше передаёт те страшные испытания, которые выпали на долю Людмилы Валентиновны и других жителей блокадного города.

Лишь два воспоминания остались у женщины о раннем детстве. И оба связаны с бомбёжкой. Первое: она сильно испугалась чего-то, что быстро пролетело рядом.

— Потом я спросила у мамы, что это могло быть. А она ответила, что это она со мной на руках бежала в бомбоубежище, — поясняет женщина.

Второе воспоминание: бомбёжка застала мать и дочь дома. — Я закричала: «Мама, Гика бимбит!» (Питлер бомбит) и попыталась спрятаться за печку-буржуйку.

Как её эвакуировали из блокадного города зимой 1942 года, Людмила Валентиновна знает только по рассказам матери. К тому времени девочка была на грани смерти от истощения. Врачи не давали шансов, что она выживет. Но двухлетний ребёнок сумел победить смерть. Хотя поездка по льду Ладоги чуть не стала для них с матерью роковой. Спасло людей лишь то, что ехали они во втором грузовике. А первый — с чехоманами — провалился в полынья и пошёл ко дну.

А в этих чехоманах, кроме наших пожитков, было самое важное — документы. И они тоже утонули, — вздыхает Людмила Валентиновна.

По краешку смерти

Мама Людмилы Валентиновны — Валентина Георгиевна — с начала войны работала медсестрой в ленинградском госпитале. Раненых было много, в основном тяжёлые. Вернувшись домой после длинной смены, вместо отдыха она была вынуждена по ночам лезть на крышу дома — ловить «зажигалки». Зажигательную бомбу надо было схватить клещами и сбросить на тротуар или в бочку с песком. Стабилизаторы от бомб люды сдавали команданту дома, и тот часто хвалил молодую медсестру за «благый «улов». Но однажды Валентина Георгиевна замешкалась и получила ожог глаз.

Уходя на работу, мать оставляла маленькую Люду на родных или соседней, так как ясли, куда ходила малышка, разбомбили почти сразу. Питание было скудным. Раз за разом уменьшалась норма продуктов по карточкам. Валентина Георгиевна, как медработник, получала 200 граммов хлеба. Но хлебом этот суррогат, состоявший из смесков муки, жмыха, пищевой цел-

люлозы и других относительно съедобных ингредиентов, был разве что по названию. А мясо, крупы, вермишель и сахар давали очень редко.

Скромный хлебный паек надо было экономить: делить на несколько приёмов пищи и записывать калории. Матери часто отдавали свой хлеб страдающим от голода детям и умирали сами. Так произошло и с мамой Валентины Георгиевны. Её не стало весной 1942 года — и это была уже третья смерть в их семье. А первой — в феврале — от дистрофии умерла её младшая сестра — 9-летняя Тоня. Вторым был 16-летний брат Костя. Он руководил одним из комсомольских бытовых отрядов: ребята собирались группами и ходили по домам, помогая тем жителям города, которые совсем обессилили. Утром подросток ушёл с отрядом, а вечером его самого привезли домой на саночках. Голод забрал ещё двух родных медсестёр: одна за другой умерли её тётя и двоюродная сестра. От неведения Валентина Георгиевна и сама стала часто падать в голодные обмороки. Поэтому начальник госпиталя отправил девушку в эвакуацию.

Только очень долго была слабой и болезненной. Даже в первый класс, вспоминает Людмила Валентиновна, пошла вся закутанная.

Отец её — Валентина Георгиевич — война застал в Москве: он служил в охране Кремля. После того как наши войска отогнали врага от столицы, он попросился на фронт. Отлучился в школе диверсантов, ходил в разведку за линию фронта. Во время возвращения с очередного задания его контузило, а товарищи ушли, подумав, что он погиб. На полуожогом разведчика случайно наткнулся британский партизан и чуть не расстрелял без звука и следствия, так как Валентин Георгиевич был одет в немецкую форму. Пока установили его личность и отвезли в госпиталь, отморозленную ногу уже невозможно было спасти — пришлось ампутировать.

Отец Людмилы Валентиновны оставил работать на заводе в Орске. Он занимался выявлением провокаторов и злоумышленников, которые могли подорвать производство. Из барака семья переехала в дом, который построили пленные немцы.

— Они за колечек провокаторов были, кричали что-то по своему. А я маленькая, мне их жалко — хлебушек им носила. А ещё — куренье. Отец моего куряла, мама его ругала за это, и я у папы воровала папиросы и относила немцам, — вспоминает Людмила Валентиновна.

Как её эвакуировали из блокадного города зимой 1942 года, Людмила Валентиновна знает только по рассказам матери. К тому времени девочка была на грани смерти от истощения. Врачи не давали шансов, что она выживет. Но двухлетний ребёнок сумел победить смерть.

ПОЗДРАВЛЕНИЕ



Уважаемые студенты! Дорогие друзья! Именно с вами мы связываем дальнейшее стремительное развитие нашей области, её судьбу. Очень хотим, чтобы после окончания учёбы вы остались жить на Белгородщине. Мы активно работаем, чтобы регион стал территорией молодёжи и для молодёжи, местом успешной самореализации белгородцев, точкой притяжения талантливых молодых людей из разных регионов страны. Уверен, вместе мы достигнем этой замечательной цели.

В День российского студенчества желаю каждому из вас крепкого здоровья, веры в себя, воплощения самых смелых планов, удачи, любви и счастья!

Выachesлав ГЛАДКОВ, губернатор Белгородской области

Этот праздник вместе с вами отмечаем все мы, кто в разные годы учился в вузах и техникумах. Каждый из нас сейчас с тоской вспоминает счастливые студенческие годы, время юности, дружбы, первой любви, самых лучших надежд и, конечно, веселья.

Сегодня в высших и средних профессиональных образовательных организациях нашей области учится более 85 тысяч студентов. В университетах и институтах региона получают профессии молодые люди из всех субъектов России и 90 стран мира.

Студенческая молодёжь — самая современная, инновационно мыслящая и энергичная часть нашего общества. Вы активно овладеваете специальностями будущего. Наравне с учёными занимаетесь созданием прорывных разработок и технологий. Приносите нашему региону победы в интеллектуальных, творческих, спортивных состязаниях всероссийского и международного уровня. Пробуете свои силы на федеральных образовательных и кадровых платформах. Инициатируете социальные и общественные проекты, участвуете в волонтерском движении. Огромно всем вам спасибо!

Дорогие друзья! Именно с вами мы связываем дальнейшее стремительное развитие нашей области, её судьбу. Очень хотим, чтобы после окончания учёбы вы остались жить на Белгородщине. Мы активно работаем, чтобы регион стал территорией молодёжи и для молодёжи, местом успешной самореализации белгородцев, точкой притяжения талантливых молодых людей из разных регионов страны. Уверен, вместе мы достигнем этой замечательной цели.

В День российского студенчества желаю каждому из вас крепкого здоровья, веры в себя, воплощения самых смелых планов, удачи, любви и счастья!

Выachesлав ГЛАДКОВ, губернатор Белгородской области

ПОДДЕРЖКА • КРАСНЕНСКАЯ СЕМЬЯ ПОЛУЧИЛА ПО СОЦКОНТРАКТУ 250 ТЫСЯЧ РУБЛЕЙ НА ВЫРАЩИВАНИЕ ТУЛЬПАНОВ

Не в новинку



ВАДИМ ЗАЕЛОВИЧ

Анна ЕМЕЛЬНОВА

Во время рабочей поездки по Красненскому району Вячеслав Гладков посетил в Новоуколовском многодетную семью Петришиных.

Семья переехала в Красненский район из Воронежской области в 2013 году. — Нам очень понравилась Белгородская область: здесь больше перспектив, удобно строить, земля не такая дорогая, — объяснил глава семейства Павел Петришин. — Когда мы приехали, тут был пустырь, только кабачки росли. Так что начинали с нуля.

Онустрился работать на птицефабрику, потом оформился самозанятым и занялся отделкой помещений. Его супруга работала фармацевтом в сельской аптеке. Построили времянку, а потом уже, воспользовавшись средствами Фонда ИЖС, начали возводить большой дом.

Всё это время Петришины активно выращивают в теплицах тюльпаны, но раньше денег на старт у них не было.

— Мы давно хотели начать своё дело, и соцконтракт — отличная возможность для этого, — объяснил Павел. — Цветы — это красиво и хороший заработок. Они вырастают как раз к 8 Марта, их хорошо к этому дни покупают. Один раз мы уже пробовали выращивать тюльпаны с родственными жёнами, и всё получилось.

А в Красnodарском крае, откуда я родом, каждая вторая семья тепличками занимается. Там мы выращивали гвозди, а с прошлым годом всё это не в новинку.

Семья обратилась в местные органы соцзащиты, где им выда-

ли список нужных документов. Собрав и сдав их, Петришины получили 250 тыс. рублей.

На 160 тыс. приобрели 11 тыс. луковиц тюльпанов для посадки, ещё на 90 тыс. — брус и клеёнку для теплиц. Ухаживать за ростками Павлу помогает супруга Татьяна, которая сейчас в декрете. В семье трое детей: дочь Алёна учится в третьем классе Новоуколовской школы, сын Алексей ходит в детский сад, младший, полторагодовалый Сааша, дома с мамой.

Сорта и цветов посадили сразу несколько, чтобы у покупателя был выбор. Тюльпаны созреют в конце февраля. Остаётся их срывать и продавать оптовикам, договорённость с которыми существует уже с декабря.

После первого урожая семья планирует опять закупить луковицы в Голландии и расширить теплицу. Тюльпаны приходится возить издалека, потому что именно там самые хорошие сорта и крупные луковицы. В этом году будет 440 тонн. — В Красненском районе на социальные контракты в 2021 году потратили 5 млн, в 2022-м планируют помочь людям на 6 млн рублей.

78 ЛЕТ НАЗАД
БЫЛА СНЯТА БЛОКАДА
ЛЕНИНГРАДА

ТОЛЬКО ОТ ХЛЕБА ОТКАЗАТЬСЯ НЕ МОГУ. ОН ДЛЯ МЕНЯ — ГЛАВНОЕ. С МАЛЫХ ЛЕТ НИЧЕГО ВКУСНЕЕ ДЛЯ МЕНЯ НЕТ.

25/1	ночь -6	26/1	ночь -8	27/1	ночь -9
☀️ 2-4%	утро -9	☀️ 2-3%	утро -9	☀️ 2-3%	утро -10
🌧️ 751-748	день -7	🌧️ 745-746	день -7	🌧️ 746-744	день -7
🌧️ 85-99%	вечер -8	🌧️ 85-99%	вечер -8	🌧️ 89-91%	вечер -9

БЛАГОПРИЯТНЫЕ И НЕБЛАГОПРИЯТНЫЕ ДНИ ЯНВАРЯ: 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31



Подпишитесь на издание 